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У сучасних умовах трансформації правоохоронної системи України 

зростає значення ефективного функціонування кримінальної поліції як 
структурного підрозділу Національної поліції, відповідального за боро-
тьбу зі злочинністю. Особливої ваги набуває нормативне врегулювання 
правового статусу її працівників, чітке визначення їхніх прав, обов’язків 
і повноважень, адже від цього залежить дотримання принципів законно-
сті, верховенства права, прав людини та громадянина. Актуальність дос-
лідження також обумовлена необхідністю забезпечення балансу між 
ефективністю оперативно-розшукової діяльності та гарантіями недотор-
канності особистості, а також узгодженням українського законодавства з 
міжнародними стандартами. 

Кримінальна поліція є одним із центральних підрозділів Національ-
ної поліції України, який виконує функції оперативно-розшукової діяль-
ності, досудового розслідування, протидії організованій, тяжкій та особ-
ливо тяжкій злочинності, боротьби з наркотиками, торгівлею людьми та 
іншими кримінальними правопорушеннями. Її діяльність регламенту-
ється Законом України «Про Національну поліцію», Кримінальним про-
цесуальним кодексом України, Законом України «Про оперативно-
розшукову діяльність», а також внутрішніми наказами Міністерства 
внутрішніх справ. 

Працівники кримінальної поліції наділені спеціальним статусом по-
ліцейських, що передбачає розширене коло прав і обов’язків порівняно з 
іншими категоріями працівників поліції. Основним завданням таких 
працівників є виявлення, припинення, розкриття та розслідування кри-
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мінальних правопорушень, притягнення винних осіб до відповідальнос-
ті, а також запобігання вчиненню злочинів у майбутньому [5, c. 41]. 

Серед ключових прав працівників кримінальної поліції необхідно 
виокремити право на застосування заходів фізичного впливу, спеціальних 
засобів та вогнепальної зброї відповідно до встановлених законом умов; 
право на доступ до інформації та баз даних, що мають значення для розк-
риття злочинів; право здійснювати оперативно-розшукові заходи, перед-
бачені законом, з метою документування протиправної діяльності. 

Також вони мають право проводити допити, опитування, здійснюва-
ти моніторинг осіб, підозрюваних у причетності до кримінальних пра-
вопорушень, брати участь у затриманні осіб, які переховуються від слід-
ства, суду або виконання вироку, проводити контроль за вчиненням зло-
чину, оперативне впровадження у злочинні угрупування, застосовувати 
оперативно-технічні засоби тощо. 

У свою чергу, на працівників кримінальної поліції покладено низку 
обов’язків. Насамперед, вони зобов’язані діяти виключно в межах пов-
новажень, визначених законодавством, дотримуючись принципів закон-
ності, неупередженості, недопущення дискримінації. Також вони зо-
бов’язані поважати права, свободи та гідність осіб, незалежно від їхньо-
го соціального, расового, національного чи іншого статусу. Працівники 
кримінальної поліції повинні своєчасно реагувати на повідомлення про 
вчинення правопорушень, уживати всіх можливих заходів для розкриття 
злочинів та затримання винних осіб, вести відповідну документацію та 
звітність [4, c. 90]. 

Обов’язком працівника є збереження службової, державної таємниці, 
дотримання умов конфіденційності щодо джерел інформації та операти-
вних заходів. Особлива увага приділяється дотриманню службової дис-
ципліни, етичних норм поведінки, недопущенню корупційних правопо-
рушень. 

Повноваження працівників кримінальної поліції поділяються на за-
гальні та спеціальні. До загальних належать повноваження, спільні для 
всіх поліцейських, зокрема забезпечення громадського порядку, захист 
прав громадян, участь у ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, за-
безпечення безпеки дорожнього руху. До спеціальних повноважень від-
носять ті, що прямо пов’язані з функціональним призначенням криміна-
льної поліції: здійснення оперативно-розшукової діяльності, розсліду-
вання кримінальних правопорушень, забезпечення супроводу криміна-
льних проваджень, робота з агентурною мережею [1, c. 338]. 

Відповідно до Закону України «Про Національну поліцію» та внут-
рішніх нормативних актів, до складу кримінальної поліції входять такі 
підрозділи: управління стратегічних розслідувань, управління протидії 
наркозлочинності, управління боротьби з торгівлею людьми, підрозділи 
карного розшуку, кіберполіція тощо. Кожен з них має свою специфіку 
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завдань і повноважень, однак усі вони працюють у межах єдиної страте-
гії протидії злочинності. 

Слід також відзначити, що реалізація прав та повноважень криміна-
льної поліції відбувається в межах правового поля та під контролем з 
боку державних органів і громадськості. Зокрема, діяльність криміналь-
ної поліції підлягає прокурорському нагляду, парламентському контро-
лю, а також може бути предметом розгляду Уповноваженого Верховної 
Ради України з прав людини в разі порушень [6, c. 52]. 

Значну роль у забезпеченні належного рівня правосвідомості праців-
ників кримінальної поліції відіграє професійна підготовка, навчання, 
курси підвищення кваліфікації, що спрямовані на вдосконалення нави-
чок правозастосування, етичної поведінки, знань з прав людини та норм 
міжнародного гуманітарного права. 

Однією з основних проблем у діяльності кримінальної поліції зали-
шається навантаження на працівників, що іноді призводить до формаль-
ного виконання функцій, перевищення службових повноважень або по-
рушення прав підозрюваних. Окремі випадки зловживання владою або 
фальсифікації доказів у кримінальних провадженнях, що набули широ-
кого розголосу, підривають довіру до правоохоронної системи в цілому. 
Тому пріоритетом є реформування підрозділів кримінальної поліції з 
метою підвищення прозорості, звітності та ефективності [6, c. 49]. 

Особливості діяльності кримінальної поліції в Україні у воєнний час 
включають значне розширення повноважень, зміну пріоритетів у роботі, 
оперативне реагування на загрози військового характеру, роботу в умо-
вах обмежень, пов’язаних із безпекою, пошкодженням інфраструктури, 
порушенням комунікацій та обмеженим доступом до територій. Закон 
«Про Національну поліцію», передбачає, що під час дії воєнного стану 
поліція діє з урахуванням обмежень прав і свобод громадян, встановле-
них законом про правовий режим воєнного стану; це додало легітимного 
правового підґрунтя для ряду спеціалізованих дій, які в мирний час були 
б значно жорсткішими або взагалі недопустимими. 

Наприклад, поліцейські отримують право перевіряти військово-
облікові документи у чоловіків віком від 18 до 60 років під час мобілізації 
або у період воєнного стану; це нова превентивна функція, що дозволяє 
затримувати або доставляти таких осіб на облік або до територіальних 
центрів комплектування. Також внесені зміни до дисциплінарного законо-
давства: атестування працівників поліції під час воєнного стану не прово-
диться; пересування по службі чи зайняття посад може здійснюватися з 
більшим ступенем гнучкості з огляду на потреби служби [3, c. 55].  

Значно підвищена роль кримінальної поліції у протидії організованій 
злочинності, незаконному обігу зброї й наркотиків, шахрайствам, а та-
кож у супроводженні розслідування воєнних злочинів, зокрема диверсій, 
мародерства, злочинів із використанням дітей, а також тих, що пов’язані з 
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національною безпекою. Діяльність роботи в умовах ризику життя, загро-
зи для здоров’я, психологічного та фізичного навантаження через бойові 
дії; нестача ресурсів, зокрема простої логістики, техніки, захисного обла-
днання; порушення комунікацій, доступу до територій, заборонені або 
обмежені пересування; ураження чи руйнування інфраструктури, що 
ускладнює доступ до місць злочинів чи потерпілих [7, c. 234]. 

Суттєвими також є проблеми, які у 2025 році виявилися критичними 
для ефективної роботи кримінальної поліції. Однією з таких проблем є 
напруження між потребою виступати із швидким реагуванням на кримі-
нальні правопорушення, які мають зв’язок із воєнними діями (диверсії, 
колабораціонізм, розповсюдження зброї, торгівля людьми), і необхідніс-
тю дотримуватися гарантій прав людини та законності. Іноді працівники 
поліції перебувають у ситуаціях, коли бюрократичні або юридичні фор-
мальності сповільнюють реагування на загрози, або навпаки - існує ри-
зик перевищення повноважень у надзвичайних умовах. 

Друга велика проблема - забезпечення достатньої кадрової та матері-
ально-технічної бази. Велика кількість поліцейських задіяна у виконанні 
задач, пов’язаних із оборонною діяльністю (охорона стратегічних 
об’єктів, блокпости, співробітництво з військовими адміністраціями), 
що відтягує ресурси від традиційної кримінальної роботи. У багатьох 
прифронтових зонах є складнощі з доступом до доказів, неможливо про-
вести повноцінне слідство через небезпеку, руйнування місць злочинів, 
переміщення населення, відсутність електропостачання, зв’язку чи без-
пеки. Це ускладнює збір доказової бази, роботу слідчих-оперативних 
груп [6, c. 52]. 

Проблема також полягає в правовій невизначеності в окремих випад-
ках: коли межі прав, обов’язків і повноважень не прописані чітко для 
конкретних ситуацій, пов’язаних із військовими або надзвичайними об-
ставинами. Наприклад, правила використання зброї, вогнепальної чи 
іншої сили, чи застосування заходів примусу щодо осіб, підозрюваних у 
сприянні агресору або в диверсіях - можливість конфліктів між нормами 
кримінального та адміністративного законодавства, між законами про 
безпеку та законами про права людини. 

Додатково - високий рівень психологічного стресу та моральне нава-
нтаження на працівників кримінальної поліції, особливо у регіонах із 
активними бойовими діями або в зоні тимчасової окупації/ деокупації. 
Це впливає на якість виконання завдань, може призводити до зниження 
мотивації, порушення стандартів процедур, зниження ефективності опе-
ративної роботи. 

Ще одна проблема - координація між правоохоронними, військовими 
та цивільними адміністративними органами. Державні адміністрації, 
військові адміністрації, штаби територіальної оборони, Збройні Сили, 
Служба безпеки України та кримінальна поліція мають співпрацювати, 
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але через різницю в завданнях, юрисдикції та підпорядкуванні іноді 
з’являються суперечності, дублювання або прогалини у відповідальнос-
ті. Наприклад, хто відповідає, коли злочин має елементи як криміналь-
ної, так і військової відповідальності; хто здійснює розслідування, або 
хто координує дії у пересуванні блокпостів, евакуації, охороні об’єктів 
[2, c. 261]. 

Проблема втрати доказів, знищення місць злочинів внаслідок бойо-
вих дій, мінування територій; переміщення населення (внутрішніх пере-
селенців) ускладнює як ідентифікацію потерпілих, свідків, належне 
складання матеріалів кримінальних проваджень.  

Питання забезпечення правової прозорості й довіри громадськості. 
Зміни законодавства, які дають поліції більшу свободу дій у воєнний 
час, можуть сприйматися як загроза для прав людини, якщо відсутній 
належний контроль, публічність та відповідальність. В умовах обме-
ження громадського контролю, відсутності регулярних звітів чи обме-
ження участі громадськості, ризик зловживань збільшується.  

Проблема правового навчання та підготовки кадрів до специфіки 
війни. Багато співробітників кримінальної поліції не завжди мають дос-
татній досвід або підготовку для роботи у зоні бойових дій, обробки ма-
теріалів воєнних злочинів, взаємодії з військовими та з міжнародними 
організаціями, з дотриманням стандартів міжнародного гуманітарного 
права [5, c. 42]. 

Ще один виклик - інформаційна безпека та кіберзагрози. Військові 
злочини часто мають інформаційний або гібридний характер, викорис-
товується дезінформація, пропаганда, кібератаки на системи правоохо-
ронних органів; кримінальна поліція має відповідати не лише на класич-
ні злочини, але й на ті, що виникають у цифровому просторі. 

Також є проблема фізичної безпеки самих працівників - загроза раке-
тних ударів, мінування, обстріли, необхідність працювати в захисних 
умовах, що часто недоступні або недостатньо забезпечені, особливо на 
передовій та в прифронтових територіях. Скорочення строків процедур і 
спрощення деяких форм діяльності нерідко призводить до компромісів у 
якості документування, можливої неможливості дотримання всіх проце-
суальних стандартів, що може вплинути на судові перспективи криміна-
льних справ [3, c. 55]. 

Нарешті, недостатнє фінансування, логістичні проблеми - пальне, 
транспорт, зв’язок, засоби індивідуального захисту, оснащення - все це 
суттєво обмежує оперативну можливість реагування й ефективність ро-
боти. Усі ці особливості і виклики показують, що кримінальна поліція в 
2025 році функціонує в умовах, коли законодавча база адаптована, але 
не досконала, ресурси обмежені, а очікування суспільства високі; баланс 
між безпекою і правами людини є центральним у вирішенні багатьох 
спірних ситуацій. 
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Як можливі шляхи подолання проблем, можна відзначити: подальше 
удосконалення законодавства з чіткими нормами щодо меж діяльності у 
воєнний час; підвищення стандартів навчання, включно з міжнародними 
практиками; зміцнення матеріально-технічної бази; розвиток систем 
контролю і відповідальності; забезпечення прозорості діяльності навіть 
у умовах обмежень; удосконалення співпраці з військовими, адміністра-
тивними та міжнародними структурами. 

Таким чином, працівники кримінальної поліції виконують одну з 
ключових ролей у системі кримінальної юстиції України. Їхній правовий 
статус визначається низкою нормативно-правових актів, які встановлю-
ють чіткі межі повноважень, гарантії прав і свобод, а також відповідаль-
ність за неправомірні дії. Вони мають широкий спектр прав, необхідних 
для ефективного виконання оперативно-розшукових функцій, водночас 
зобов’язані діяти відповідно до принципів законності, прав людини, 
службової етики. Належна реалізація функцій працівників кримінальної 
поліції можлива лише за умов високого рівня професійної підготовки, 
належного фінансування, належного контролю за їхньою діяльністю та 
довіри з боку населення.  
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